



星期四 2018年8月 | 16
农历戊戌年七月初六

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn 邮箱:zjfzb@126.com
新闻热线:0571-87054420 13857101115 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 第5565期 今日16版

17岁男孩第一次主动约父亲见面 见面后,他拿着水果刀刺向父亲 怎么定性? 检察官慎重审查后决定:无罪不捕

本报记者 许梅 通讯员 崔瑛 赵洁瑶

记者跟着检察官去小刚家的那天,台风“摩羯”刚刚过境。头天夜里还风大雨大的黄岩,一早却开出了大太阳,高温也迅速恢复了。

到小刚家路口,下了车,远远地,记者就看见一个男孩子顶着大太阳等在路边:平头,细瘦,白T恤和牛仔裤,一副学生模样。他就是小刚。他身后,是只有一层半高的老屋,低矮破旧。

看着眼前这个安静沉默的大男孩,记者很难将他和“杀人犯”挂上钩。但10个月前,在移送台州市黄岩区检察院审查批捕的案卷中,他是一起故意杀人案的嫌疑人。而且,他要杀的人,是他的亲生父亲。

他向父亲刺出两刀

去年暑假开学后的一天,正好是周六。平时不爱出门的小刚,难得出了门。之前,他约了爸爸老汤在客运广场见面,还开口要5000元生活费。老汤一口答应,揣着钱欣然前往。

对老汤来说,儿子长到17岁,这还是第一次主动问他要钱、约他见面。此前,他多次跑到学校找小刚,让他跟自己回家,但小刚总是一口拒绝。每次被拒绝,老汤都怒气冲天,对儿子破口大骂,顺带还咒骂小刚的姐姐、妈妈。在小刚看来,老汤对他压根儿不是关心,而是骚扰,“如果真要我回家,为什么不接姐姐、妈妈一起回去?”

那天如约见面后,老汤高兴地掏出一个布袋,里面是鼓鼓的一包钱,说:“跟我回家吧!”但他没想到,“回家”又一次激怒了儿子,小刚向他伸出手来,但不是接钱,而是刺过来一把水果刀,第一刀,没伤到,第二刀,刀尖斜着划破了老汤的胸膛。老汤大吃一惊,捂着胸口仓皇逃走。但老汤没有报警。到医院简单包扎后,他就回了家。

小刚的心扑通乱跳。在刀子靠近父亲的一刹那,他突然看见老汤头上的白发,还有那个蒙着灰的、鼓囊囊的布袋,手一下子使不上劲了。“你连报案都不敢?”事后,他给父亲打去电话。“你是我儿子,我报什么案!”老汤回答。

但小刚心里过不了这个坎。他觉得,应该把这个事情跟警察说清楚,这样才能安心学习、准备高考。思来想去半个月,他终于去了派出所,把事情说清楚。然而,事情不像他想的那么简单。因为涉嫌故意杀人,小刚被困在了冰冷



的铁窗之内,一纸提请批准逮捕意见书送到了检察院。

父亲缺席的童年

小刚17岁了,但他的记忆里没有父亲。从记事起,他和妈妈、姐姐就住在外公外婆家:低矮的简易砖瓦房里,白天也要开着灯才亮堂。屋里没什么家具,很多东西都用蛇皮袋或筐子吊在木梁上。

三代同堂,虽然简陋破旧,但也是让小刚和姐姐安心的家,他们是一对双胞胎。17年前,在一次因琐事而起的争吵后,妈妈带着刚满月的孩子们赌气回了娘家,从此再没有回去。虽然没生活在在一起,但为了孩子,小刚妈妈没有办离婚手续。

为了养大两个孩子,小刚妈妈拼命做工。在小刚儿时的记忆里,每回半夜睡眼惺忪中睁开眼,总看见瘦弱的母亲在床前一个一个不厌其烦地串着灯泡,串一整箱节日灯有100多元钱的加工费,虽然少,但总能贴补生活。等两个孩子上了初中,花销大了,串灯泡的钱不够用,小刚妈妈开始去厂里做工,一天工作12个小时。

看妈妈没日没夜地挣钱,姐弟俩心疼。别的同学课间出去玩,他们在教室里赶作业;放学了,别的同学回家吃热乎的饭菜,他们赶去妈妈做工的厂里帮忙。黄岩区网络界人士联谊会副会长钟秀根,曾是小刚姐弟俩中学时的计算机课老师,当时他就注意到了这对姐弟,跟着他们去了那个厂,“管厂”的人见来了两个孩子,不让进车间,他们就央求,‘妈妈太累了,让我们帮她一下’。

在学校吃中饭,小刚从来不吃超过5块钱的饭菜,打菜只打一个素菜。患癌症的外公带着烧好的鸡翅、鸡腿来看他,他舍不得吃:“钱要留下来看病,以后

别买了。”学校里的顽皮孩子嘲笑他、欺负他,他也不搭理。一周100元生活费他经常省下50元去买书,成绩在学校里始终数一数二。

初中正是长身体的年纪,但省吃俭用的小刚,体质明显比同龄人弱。中考时,他的语数外成绩优异,但体育成绩却远远落后,最后以2分之差落选黄岩中学。

从故意杀人到无罪不捕

小刚最不能接受的,是父亲对他们的不管不问、恶语相向。老汤家离小刚外婆家最多30公里,但17年了,他没给过他们一分钱生活费,更没有来接过他们娘仨回家。

去年8月,小刚的奶奶去世了。老汤打电话来,让小刚去送老人一程。想到老汤这么多年的冷漠无情,小刚不愿意去,但最终还是去了。见小刚回来,老汤很得意,逢人便介绍“这是我儿子”。可父亲的“炫耀”让小刚更反感,“这么多年,他养过、关心过我这个儿子吗?”从葬礼回来,小刚越想越气、越想越恨,这才有了以要钱为由约父亲见面,用水果刀刺伤父亲的那一幕。

随着小刚案的提请批捕,黄岩区检察院检察官柯丽贞把案卷翻来覆去地看了好几遍,心里始终有疑问:如果他真的要杀老汤,为何只构成轻微伤。从伤口情况看,其实更像是划伤,皮肤被划破的部分长度只有约1厘米;小刚自己供述说他有过想杀老汤的念头,但为何后来手却刺偏了……带着这些疑问,她提审了小刚,请心理咨询师介入,并逐个走访他的老师、家人、邻居,了解小刚的性格特征、成长经历等。

做完这些之后,柯丽贞认为,虽然小刚供述自己想过杀父亲,但从他的行为表现来看,仅具有伤害的故意。“就比如

我们和家人吵嘴,有时也会脱口而出‘打死你算了’,也会伴有轻微的暴力,但这并不能简单地认定为故意杀人。”柯丽贞说,小刚父子感情复杂,老汤虽未尽抚养义务,但其实对儿女仍有挂念,多次去学校看望;小刚嘴上说恨父亲,但后来刺老汤时看到父亲的白发、蒙灰的钱袋,还是心软了,所以伤口才那么浅,“小刚内心深处,其实是想要获得父爱”。

本着客观审慎的态度,黄岩区检察院经检察官联席会议讨论后,最终认为小刚不具有杀人的主观故意,只具有伤害的故意,轻微伤的后果未达到故意伤害罪轻伤以上的构罪标准,不构成犯罪。而且,即使小刚有杀人故意,考虑到本案的行为后果、双方过错、自首情节、被害人谅解等因素,其行为也属于犯罪情节显著轻微,不构成犯罪。

得出结论后,黄岩区检察院从快办理,3天内对小刚作出了无罪不捕的决定。小刚被释放。

第一次喊出“爸爸”

其实,小刚被困高墙内,最着急的莫过于老汤。他几次三番去派出所说明情况,表达自己谅解的意愿,还写了谅解书;案件移送检察院后,他又去检察院请求不要追究孩子的刑事责任,还一天一个电话询问进展。小刚释放的那天,柯丽贞打电话告诉他这个好消息,他电话一放就赶了过去……在黄岩区检察院的小橘灯工作室,这一家四口17年后第一次聚在了一起,小刚也第一次喊出了“爸爸”。

“小刚是个特别的男孩子。17年没有父爱的特殊家庭环境,加上经济困难,让他特别敏感、内向,也特别容易自卑。”参与小刚案帮扶的心理咨询师梁思恩说,小刚和父亲,以及这一家四口长达17年的情感冰封,不是短时间就能化解的,需要长期持续不断地作用。

相比于小刚父亲的执拗、坏脾气,梁思恩觉得更应该倾注心力去改变小刚。在与小刚接触的近一年来,她明显感觉到,在司法机关、当地政府以及社会爱心组织的关心帮助下,小刚有了很大变化:在面对他人时,他不再始终低垂着头,谈话时也不再思索再三才开口,谈到向往的大学生活时甚至会不经意地露出微笑……

记者离开后的第二天,小刚就去了学校报到。提前近半个月开学,是因为他要读高三了,即将高考。“我想好了,要么就近报考专科学校读电子商务,早点挣钱养家;要么就考去西安,那里是千年古都,好学校多,消费水平也不高,这样家里经济负担会轻很多……”

(案中人物均为化名)

导读

白墙黑瓦间一抹闪亮的红 “乌镇管家”守护小镇平安

